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Τα οργανικά ηλεκτρονικά υλικά, δηλαδή τα συζυγιακά πολυµερή και µικρά οργανικά µόρια, 

παρουσιάζουν ηµιαγώγιµες ιδιότητες µε αποτέλεσµα να προκαλούν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, 

αφού αποτελούν νέα υλικά για ηλεκτρονικές εφαρµογές. Τα οργανικά ηλεκτρονικά υλικά 

λοιπόν αποτελούν έναν πολύ υποσχόµενο τοµέα έρευνας. Έτσι κατά την εκπόνηση αυτής της 

πτυχιακής διπλωµατικής ένας από τους στόχους ήταν η εφαρµογή στην πράξη θεµελιωδών 

ιδιοτήτων των υλικών αυτών ώστε να προκύψουν φωτοβολταϊκές συσκευές. Για να 

επιτευχθεί όµως η παραγωγή αποδοτικών συσκευών βασισµένων σε οργανικούς ηµιαγωγούς 

ήταν σηµαντικό να κατανοηθούν τόσο η λειτουργία των συσκευών όσο και οι ιδιότητες των 

υλικών. 

  

Η διπλωµατική εργασία αναφέρεται στην «Επεξεργασία Οργανικών Φωτοβολταϊκών 

Συσκευών µε Μεθόδους Τύπωσης» και στόχος ήταν η εφαρµογή της µεθόδου 

πιεζοηλεκτρικής εκτύπωσης (inkjet printing) για έλεγχο της γρήγορης εναπόθεσης 

ηλεκτρονικών υλικών από διάλυµα σε συγκεκριµένα σηµεία της επιφάνειας. Η παρασκευή 

των οργανικών φωτοβολταϊκών από διάλυµα µπορεί να δώσει σηµαντική µείωση κόστους 

αλλά για να εφαρµοστεί στη πράξη θα πρέπει να πραγµατοποιηθεί τύπωση φωτοβολταϊκών 

συσκευών βελτιστοποιηµένης απόδοσης. Κατά τη διάρκεια της διπλωµατικής έγινε πλήρης 

κατανόηση της µεθόδου επεξεργασίας πιεζοηλεκτρικής εκτύπωσης για τη παρασκευή 

φωτοβολταϊκών συσκευών. Επίσης, πραγµατοποιήθηκε εναπόθεση αγώγιµου υποστρώµατος 

PEDOT:PSS µε την τεχνική επίστρωσης µε περιστροφή (spin coating) και 

πραγµατοποιήθηκαν πειράµατα για την καλή παρασκευή οργανικών φωτοβολταϊκών 

συσκευών µε τη µέθοδο πιεζοηλεκτρικής εκτύπωσης µε συγκεκριµένο διάλυµα υλικών. Η 

ενεργή επιφάνεια του φωτοβολταϊκού αποτελούνταν από ένα διάλυµα πολύ(3-

εξυλοθειοφαινίου) µε ένα διαλυτό παράγωγο φουλερενίου (P3HT:PCBM) µε διαλύτη ορθο-

διχλωροβενζόλιο (o-DCB). Οι παράµετροι της µεθόδου πιεζοηλεκτρικής εκτύπωσης καθώς 

και οι ιδιότητες των µοριακών ηλεκτρονικών υλικών, που χρησιµοποιήθηκαν, ήταν αναγκαίο 

να µελετηθούν εις βάθος για να παραχθεί στο τέλος υπόστρωµα µε καλή ποιότητα υµενίου. 

 


